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Në bazë të nenit 34 nga Rregullorja e përkohshme e Komisionit shtetëror të zgjedhjeve, numër 01-1089/1 nga 04.07.2006, në pajtim me nenin 15 paragrafi 3 i Kodit zgjedhor (“Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë”, nr. 40/06, 136/08, 148/08, 155/08, 163/08, 44/11, 51/11, 54/11, 142/12, 31/13, 34/13, 14/14, 30/14 dhe 196/15), Komisioni shtetëror i zgjedhjeve në mbledhjen e mbajtur më 16.04.2016 e solli
KALENDARIN

për kryerjen e veprimeve zgjedhore për realizimin e zgjedhjeve të parakohshme për deputetë në Kuvendin  e Republikës së Maqedonisë
15 prill - 5 qershor 2016 
I.
SHPALLJA E ZGJEDHJEVE
I. 1
Aktin për shpalljen e zgjedhjeve e sjell kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë dhe me të përcaktohet dita nga e cila fillon rrjedhja e afateve për kryerjen e veprimeve zgjedhore dhe dita e mbajtjes së zgjedhjeve. Akti për shpalljen e zgjedhjeve dorëzohet deri te Komisioni shtetëror i zgjedhjeve (në tekstin e mëtutjeshëm: KSHZ), Ministria e punëve të jashtme (në tekastin e mëtutjeshëm: MPJ) dhe Ministria e drejtësisë (Në tekstin e mëtutjeshëm: MD). Akti i shpalljes së zgjedhjeve publikohet në “Gazetën zyrtare të Republiksë së Maqedonisë” (neni 12, paragrafi 1,2 dhe 3).
I. 2
 Zgjedhjet e parakohshme për deputetë mbahen në afat prej 60 ditëve nga dita e shpërndarjes së Kuvendit. Zgjedhjet e parakohshme për deputetë realizohen në pajtim me dispozitat e Kodit zgjedhor, e të gjitha afatet për veprimet zgjedhore shkurtohen për pesë ditë, përveç afatit të përcaktuar për realizimin e fushatës zgjedhore. Afatet për realizimin e veprimeve zgjedhore i përcakton KSHZ-ja (neni 15, paragrafi 1,2 dhe 3).
I. 3
Kryetari i Kuvendit, Vendimin për shpalljen e “ Zgjedhjeve të parakohshme për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë“ nr. 09-2194/1 të datës 15.04.2016, e solli më 15 prill 2016. Vendimi është publikuar në “ Gazetën Zyrtare të Republikës së Maqedonisë“ numër 75  të datës 15.04.2016. 

I. 4
Zgjedhjet e parakohshme për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë do të mbahen më 5 qershor të vitit 2016. 

I. 5.
Në PDK-të e RM-së, votimi do të realizohet më 4 qershor (e shtunë) të vitit 2016, në pajtim me kohën në shtetin përkatës.

II.
ORGANET PËR REALIZIMIN E ZGJEDHJEVE
II.1
KSHZ-ja në afat prej tre ditëve nga dita e shpalljes së zgjedhjeve parashtron kërkesë deri te Ministria për shoqëri informatike dhe administratë (në tekstin e mëtutjeshëm: MSHIA) për të dorëzuar të dhëna për të punësuarit në administratën shtetërore dhe komunale, administratën e qytetit të Shkupit, si dhe administratën publike, të sistemuar sipas komunave dhe sipas adresave të banimit (neni 32 paragrafi 1)

më së voni deri më:
	18 prill 2016 


II.2
MSHIA të dhënat për të punësuarit në administratën shtetërore dhe komunale, administratën e qytetit të Shkupit, si dhe administratën publike, i dorëzon deri te KSHZ-ja në afat prej pesë ditëve nga kërkesa e pranuar. (neni 32, paragragfi 2)
më së voni deri më:
	23 prill 2016  


II.3.
KSHZ-ja në afat prej pesë ditëve nga marrja e të dhënave nga MSHIA, formon komisionet zgjedhore komunale (KZK). Vendimet,  me të cilat formohen KZK-të, dhe Komisioni zgjedhor i qytetit të Shkupit publikohen në “Gazetën zyrtare të Republikës së Maqedonisë” (neni 35, paragrafi 1).
më së voni deri me:

	28 prill 2016 


II.4.
KSHZ-ja në afat prej tre ditëve nga dita e formimit të KZK-ve, i dorëzon deri te KZK-të të dhënat për të punësuarit në administratën shtetërore, komunale, administratën e qytetit të Shkupit dhe administratës publike, që kanë vendbanim në territorin, për të cilin është kompetent KZK-ja, për realizimin e veprimeve zgjedhore, për shkak të formimit, gjegjësisht plotësimit eventual të këshillave zgjedhorë (KZ) me anëtarë dhe zëvendës anëtarë të rinj, në vend të anëtarëve dhe zëvendës anëtarëve, të cilëve, në baza të ndryshme, iu ka mbaruar mandati (neni 39 paragrafi 1). 
më së voni deri me:
	1 maj 2016 


II.5.
KSHZ-ja dorëzon kërkesë deri te partitë politike në opozitë, të cilat në zgjedhjet paraprake për deputetë kanë fituar më tepër vota dhe deri te partitë politike në pushtet, të cilat në zgjedhjet paraprake për deputetë kanë fituar më tepër vota, të parashtrojnë propozime për anëtarë të KZ dhe zëvendës të tyre, për formim, gjegjësisht plotësim eventual të përbërjes së KZ-ve me anëtarë dhe zëvendës anëtarë të rinj (edhe pse ky është obligimi i komisioneve zgjedhore komunale, me qëllim të realizimit me kohë dhe të përgjithshëm, kjo do të realizohet nga ana e Komisionit shtetëror të zgjedhjeve).
më së voni deri me:
	30 prill 2016 


II.6.
Partitë politike në opozitë, të cilat në zgjedhjet paraprake për deputetë kanë fituar më tepër vota dhe partitë politike në pushtet të cilat në zgjedhjet paraprake për deputetë kanë fituar më tepër vota, propozimet për anëtarë të KZ-ve dhe zëvendësit e tyre i dorëzojnë deri te KZK në afat prej pesë ditëve nga dita e pranimit të kërkesës (neni 38 paragrafi 7 dhe 8).
 më së voni deri me:
	5 maj 2016 


II.7.
KZK-ja në afat prej pesë ditëve nga dita e marrjes së të dhënave nga ana e KSHZ-së, i formon KZ-të, gjegjësisht i plotëson KZ-të me anëtarë dhe zëvendës anëtarë të rinj në vend të anëtarëve dhe zëvendës anëtarëve të cilëve, për shkaqe të ndryshme, iu ka mbaruar afati në KZ-në (neni 39  paragrafi 2).
 më së voni deri me:
	6 maj 2016 


II.8.
KSHZ-ja në afat prej tre ditëve nga dita e shpalljes së zgjedhjeve parashtron kërkesë deri te Minsitria e punëve të jashtme (në tekstin e mëtutjeshëm MPJ) për të dorëzuar të dhëna për diplomatët, të punësuarit në PDK-në përkatëse, gjegjësisht zyret konzulare për shkak të zgjedhjes së kryetarit dhe zëvendëskryetarit të këshillit zgjedhor për realizimin e zgjedhjeve në PDK (KZ për PDK) (neni 38-a paragrafi 4 në lidhje me nenet 31 paragrafi 2 pikat 40, 38-a dhe 38-b)
më së voni deri me:
	18 prill 2016 


II.9.
MPJ, të dhënat për diplomatët, të punësuarit në PDK-të, gjegjësisht në zyrat konzulare, i dorëzon deri te KSHZ-ja në afat prej pesë ditëve nga dita e pranimit të kërkesës (neni 38-а paragrafi 4 në lidhje me nenet 31 paragrafi (2) pika 40, 38-а dhe  38-b).
më së voni deri me:
	23 prill 2016 


II.10.
KSHZ-ja dorëzon kërkesë deri te partitë politikë në opozitë dhe në pushtet, të cilat në zgjedhjet e fundit për deputetë kanë fituar më tepër vota, për të parashtruar propozime për anëtarë dhe zëvendës anëtarë të tyre, për shkak të formimit të KZ për PDK (neni 31 paragrafi 2 pika 40 në lidhje me nenet 38-a dhe 38-b)
më së voni deri me:
	22 prill 2016 


II.11.
Partitë politike në pushtet dhe në opozitë që në zgjedhjet e fundit kanë fituar më tepër vota, propozimet për anëtarë të KZ të PDK dhe zëvendësit e tyre i dorëzojnë deri te KSHZ-ja në afat prej pesë ditëve nga dita e pranimit të njoftimit (neni 31 paragrafi 2 pika 40 në lidhje me nenet 38-a dhe 38-b).
më së voni deri me:
	27 prill 2016 


II.12.
KSHZ-ja i formon këshillat zgjedhorë për realizimin e zgjedhjeve në PDK-të.
më së voni deri me:
	28 prill 2016 


III.
LISTA ZGJEDHORE, THIRRJA PUBLIKE DHE PARAQITJA PËR VOTIM
III.1.
KSHZ-ja, menjëherë pas shpalljes së zgjedhjeve, dorëzon deri te Ministria e punëve të brendshme (në tekstin e mëtejmë: MPB) kërkesë për dorëzimin e të dhënave për qytetarët, në pajtim me nenin 43 paragrafi 1 dhe neni 45 paragrafi 1 dhe 2 të Kodit zgjedhor.
Më së voni deri: menjëherë pas shpalljes së zgjedhjeve

III.2.
MPB-ja, të dhënat e kërkuara për qytetarët nga neni 43 paragrafi 1 dhe neni 45 paragrafi 1 dhe 2 të Kodit zgjedhor, i dorëzon deri te KSHZ-ja ditën e ardhshme nga dita e shpalljes së zgjedhjeve, në medium magnetik, të cilat domosdoshmërisht përmbajnë numrin e vetëm amzë të qytetarit (NVAQ).
Më së voni deri: ditën e ardhshme pas ditës së shpalljes së zgjedhjeve
III.3.
KSHZ-ja mës së voni dhjetë ditë nga dita e shpalljes së zgjedhjeve, Listën zgjedhore e vendos në shqyrtim publik në mjësitë dhe zyret e tij rajonale. Shqyrtimi publik zgjat 15 ditë (neni 49 paragrafi 1 dhe 4 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
	Shqyrtimi publik fillon më
	25 prill 2016

	Shqyrtimi publik zgjat deri më 
	9 maj 2016 


III.4.
KSHZ-ja nëpërmjet MPJ-së i dorëzon deri te PDK-të ekstraktet e veçanta të Listës zgjedhore për personat me punë ose qëndrim të përkohshëm jashtë vendit në bazë të evidencave të organit kompetent, për ti vendosur në në shqyrtim publik (neni 49 paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
	Shqyrtimi publik në PDK-të fillon më
	25 prill 2016

	Shqyrtimi publik në PDK-të zgjat deri më 
	9 maj 2016 


III.5.
KSHZ-ja në afat prej pesë ditëve nga mbarimi i shqyrtimit publik, listën zgjedhore e dorëzon deri te partitë politike  (neni 49-а paragrafi 1 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2). 
më së voni deri me:
	14 maj 2016


III.6.
Partitë politike në afat prej pesë ditëve nga dita e pranimit të listës zgjedhore, deri te KSHZ-ja dorëzojnë kërkesë për regjistrimin, riplotësimin ose fshirjen e të dhënave (neni 49-a paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me:
	19 мај 2016


III.7.
KSHZ-ja mbi kërkesën e dorëzuar vendos në afat prej 3 ditëve nga dita e pranimit të kërkesës, në pajtim me Rregulloren për metodologjinë për qasje të plotë, kryerjen e ndryshimeve dhe fshirjen e të dhënave në Listën zgjedhore (neni 49-a paragrafi 3 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me:
	22 мај 2016


III.8.
Kundër vendimit të KSHZ-së, partia politike mund të parashtrojë padi deri te Gjykata administrative në afat prej 24 orëve nga pranimi i vendimit. (neni 49-a paragrafi 4 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me:
23 maj 2016

III.9.
Gjykata administrative është e obliguar që në afat prej 24 orëve nga dita e pranimit të padisë ( neni 49-a paragrafi 5 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2). 
më së voni deri me:
	24 maj 2016


III.10.
Organi kompetent për ekzekutimin e sankcioneve, më së voni 25 ditë para ditës së përcaktuar për zgjedhje, deri te KSHZ-ja dorëzon të dhëna për personat që gjenden në paraburgim ose gjenden në vuajtjen e dënimit me burg, në bazë të evidencës që e ka ky organ. Të dhënat dorëzohen në medium magnetik dhe me doemos përmbajnë numrin amzë të qytetarit (NVAQ). ( neni 44 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2)
më së voni deri me:
11 maj 2016

III.11.
KSHZ-ja Listën zgjedhore, te e cila janë inkorporuar të gjitha ndryshimet si rezultat i shqyrtimit publik, të printuar në lloje të ekstrakteve, e mbyll më së voni 10 ditë pas mbarimit të shqyrtimit publik (neni 52 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2). 
më së voni deri me:
19 maj 2016 

III.12.
KSHZ-ja  e nënshkruan Listën zgjedhore të përfunduar, gjegjësisht ekstraktet në të cilat votohet, më së voni 10 ditë para ditës së mbajtjes së zgjedhjeve (neni 31 paragrafi 2 pika 31 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me:
26 maj 2016 .

III.13.
KSHZ-ja menjëherë, e më së voni dy ditë pas ditës së shpallje së zgjedhjeve, deri te MPJ, dorëzon informatë për  shpallje të thirrjes publike për shpallje të zgjedhjeve (neni 50-a paragrafi 1 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me: 17 prill 2016 

III.14.
MPJ e shpall thirrjen publike në faqen e saj të internetit në afat prej 1 dite (neni 50-а paragrafi 1 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me:
18 prill 2016
III.15.
MPJ menjëherë, e më së voni në afat prej tre ditëve nga dita e marrjes së informatës nga KSHZ-ja, është e obliguar të dorëzojë deri te PDK gjegjësisht zyret konzulare për publikim në internet faqet e tyre në afat jo më shumë se tre ditë (neni 50-a paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me:
MPJ informatën e dorëzon deri te PDK më së voni deri me 20 prill të vitit 2016



PDK e publikon informatën më së voni deri me 23 prill të vitit 2016

III.16.
Kërkesat për shënim, plotësim ose shlyerje të të dhënave në ekstraktet e veçanta të Listës zgjedhore gjatë kohës së shqyrtimit publik, shtetasit e Republlikës së Maqedonisë që janë në punë ose qëndrim të përkohshëm jashtë shtetit, i parashtrojnë deri te KSHZ-ja  nëpërmjet postës elektronike. (neni 50-а paragrafi 6 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).  
	Prej 25 prill 2016

	deri 9 maj 2016


III.17.
Nga dita e shpalljes së zgjedhjeve deri te dita e mbarimit të shqyrtimit publik, shtetasit e Republikës së Maqedonisë që janë në punë ose qëndrim të përkohshëm jashtë shtetit, mund të paraqesin kërkesë të nënshkruar nga ana e tyre ose të dërguar nëpërmjet postës elektronike, me të cilën paraqiten për votim në zgjedhjet e ardhshme (neni 50-а paragrafi 8 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
	Prej 15 prill 2016

	Deri 9 maj 2016


III.18.
Kërkesat, PDK, gjegjësiasht zyret konzulare menjëherë, e më së voni në afat prej dy ditëve pas mbarimit të shqyrtimit publik i dorëzon nëpërmjet postës elektronike deri te MPJ, ndërsa MPJ menjëherë e më së voni në afat prej 24 orëve nga dita e pranimit i dorëzon deri te KSHZ-ja (neni 50-a paragrafi 10 në lidhje me nenin 15 paragrafi2 ).
	Kërkesat, PDK i dorëzon deri te MPJ
	Menjëherë e më së voni deri me 11 maj të 2016

	Kërkesat e pranuara, MPJ i dorëzon deri te KSHZ-ja
	 Menjëherë e më së voni deri me 12 maj 2016


III.19.
KSHZ-ja për kërkesat dhe parashtrimet e qytetarëve është  e obliguar të vendos me vendim në afat prej 24 orëve nda dita e pranimit të kërkesës dhe nëse vërteton se kërkesa është e bazuar, në pajtim me Metodoligjinë për qasje të plotë, kryerjen e ndryshimeve dhe shlyerjen e të dhënave në Listën zgjedhore, me vendim do të kryej shënim, plotësim ose shlyerje të të dhënave në Listën zgjedhore dhe këtë do të dërgojë nëpërmjet postës elektronike deri te qytetari. Në rast të kundërt, do të sjell vendim me të cilin do të refuzojë kërkesën dhe këtë do të dërgojë nëpërmjet postës elektronike deri te qytetari (neni 51 paragrafi1).
KSHZ-ja vendos për kërkesën në afat prej 24 orëve
III.20.
Kundër vendimit, me të cilin refuzohet kërkesa, qytetari në afat prej 24 orëve nga pranimi i vendimit, mund të parashtrojë padi deri te Gjykata administrative nëpërmjet postës elektronike )neni 51 oparagrafi 2).
qytetari padinë deri te Gjykata administrative e parashtron në afat prej 24 orëve nga pranimi i vendimit

III.21.
Për padinë, Gjykata adminuistrative vendos në afat prej 24 orëve pas pranimit të padisë dhe vendimin menjëherë ia dorëzon paditësit nëpërmjet postës elektronike (neni 51 paragrafi 3).
Gjykata administrative vendos për padi në afat prej 24 orëve nga pranimi
III.22.
Vendimi fuqiplotë i Gjykatës administrative të Republikës së Maqedonisë i sjellur për padinë për shënim, ndryshim dhe shlyerje është pjesë përbërëse e Listës zgjedhore të nënshkruar nga ana e KSHZ-së neni 51 paragrafi 4).
IV.
PROPOZIM I LISTËS SË KANDIDATËVE
IV.1.
Mbledhja e nënshrkimeve para personave të autorizuar nga KSHZ-ja, për propozim të listës së kandidatëve për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë nga grup i zgjedhësve, fillon në ditën e dhjetë nga dita e shpalljes së zgjedhjeve dhe zgjat dhjetë ditë (neni 63 paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
	Afati për mbledhjen e nënshrkimeve para KSHZ-së fillon me
	25 prill 2016

	Afati për mbëedhjen e nënshkrimeve para KSHZ-së mbaron me 
	4 мај 2016


IV.2.
Mbledhja e nënshkrimeve para personit të autorizuar në PDK, për propozim të listës së kandidatëve për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë nga grup i zgjedhësve: 
	Afati për mbledhjen e nënshkrimeve në PDK fillon me
	25 prill 2016

	Afati për mbledhjen e nënshkrimeve në PDK mbaron me
	4 мај 2016


IV.3.
Listën e kandidatëve për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë, përfaqësuesit e autorizuar të propozuesve e dorëzojnë deri te KSHZ-ja.  Listat e kandidatëve dorëzohen më së voni deri me 11 maj të vitit 2016 në ora 24:00. 

IV.4.
KSHZ-ja, pas pranimit të listës së kandidatëve, përcakton nëse lista është dorëzuar në afatin e përcaktuar dhe a është në pajtim me dispozitat e Kodit zgjedhor (neni 67 paragrafi 1 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
Menjëherë pas pranimit të listave, gjegjësisht më së voni 48 orë pas pranimit të listës
IV.5.
Nëse KSHZ-ja vërteton se lista është dorëzuar në afat të caktuar dhe në pajtim me dispozitat e Kodit zgjedhor, gjegjësisht parregullsitë dhe lëshimet e konstatuara, parashtruesit e listave i kanë mënjanuar në afatin sipas ligjit, listën e parashtruar do ta vërtetojë me vendim (neni 67 paragrafi 3 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
Menjëherë pas pranimit të listës, gjegjësisht më së voni 48 orë pas pranimit të listës
IV.6.
Nëse KSHZ-ja vërteton se në listë ka parregullsi të caktuara, do të ftojë përfaqësuesin e autorizuar të listës, t’i largojnë parregullsitë në afat prej 48 orëve nga pranimi i listave (neni 67 paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
Menjëherë pas pranimit të listave gjegjësisht më së voni 48 orë pas pranimit të listës
IV.7.
Nëse KSHZ-ja vërteton se listat nuk janë dorëzuar me kohë, gjegjësisht parregullsitë dhe lëshimet e konstatuara, parashtruesit e listave nuk i kanë larguar në afatin e përcaktuar me Kodin zgjedhor, listën e parashtruar do ta refuzojë me vendim, në afat prej 24 orëve nga pranimi i listave (neni 67 paragrafi 4).
Në afat prej 24 orëve nga pranimi i listës 

IV.8.
Parashtruesi i listës, përfaqësuesit i jep autorizim dhe për këtë i informon organet zgjedhore më së voni dy ditë nga dita e zgjedhjeve (neni 22 paragrafi 4 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
Më së voni me 3 qershor të vitit 2016 

IV.9.
Renditjen e listave të kandidatëve, KSHZ-ja e vërteton me anë të shorteut dhe ky numër është i njëjtë në të gjitha njësitë zgjedhore. Në njësinë zgjedhore, në të cilën nuk do të ketë përfaqësues të tij, numri i përshtatshëm i parashtruesit të listës nuk do të shënohet dhe në vendin e tij do të shënohet numri rendor i bartësit të ardhshëm duke mos lënë vend të zbrazët. Listat e kandidatëve të propozuar nga koalicion të udhëhequr nga një parti politike e njëjtë, pa dallim të partive politike në koalicion në komuna të ndryshme gjegjësisht njësi zgjedhore, kanë numër të njëjtë rendor në të gjitha komunat, gjegjësisht njësitë zgjedhore. KSHZ-ja, për aktivitetet që do t’i ndërmerr në pajtim me Kodin zgjedhor, medoemos, paraprakisht i informon përfaqësuesit e autorizuar të parashtruesve të listave (neni 31 paragrafi 2 pika 5, 68, 69 paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2). 
më së voni me 14 maj të vitit 2016 KSHZ-ja informon përfaqësuesit e autorizuar për përmbajtjen e shorteut. Shorteu për përcaktimin e listës së vetme për kandidatë për zgjedhje të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë, KSHZ-ja do ta realizojë me 15 maj të vitit 2016.

IV.10.
KSHZ-ja listat e vetme të konfirmuara të kandidatëve për deputetë në njësitë zgjedhore do ti publikojë në shtypin ditor, nga të cilët njëri është në gjuhën e bashkësisë që e flasin së paku 20% të qytetarëve në Republikën e Maqedonisë, më së voni 18 ditë nga dita e përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve (neni 69 paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2)
me 18 maj të vitit 2016
IV.11.
KSHZ-ja, nëpërmejt MPJ-së në afat prej 48 orëve dë t’i dorëzojë deri te PDK-të listat e vetme të konfirmuara, me qëllim të publikimit të tyre (neni  69 paragrafi (3) në lidhje me nenin 15 paragrafi 2)
Në afat prej 48 orëve nga përcaktimi i listave të vetme ose më së voni deri me 13 maj të vitit 2016 

IV.12.
Nëse ndonjë nga kandidatët që janë të propozuar në listën e kandidatëve për zgjedhje të deputetëve vdes në afatin nga dita e vërtetimit të listës së kandidatëve, partia politike, gjegjësisht koalicioni që ka propozuar  atë kandidat, mund në vend të tij, të propozojë kandidat tjetër, ndërsa nëse është propozuar nga ana e grupit të zgjedhësve, mund në vend të tij të propozojnë kandiddat tjetër pa mbledhje të nënshrkimeve në procedurën për kandidim të përcaktuar me ligj, më së fundi pesë ditë para ditës së mbajtjes së zgjedhjeve (neni 67-b paragrafi 1 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me 31 maj të vitit 2016.

IV.13.
Lista e kandidatëve e ndryshuar me kandidat të ri, shpallet në mënyrë të përcaktuar me Kodin  zgjedhor për shpalljen  e listës ë vetme në afat prej 24 orëve nga dita e ndryshimit të realizuar të kandidatit të listës së kandidatëve (neni 67-b paragrafi 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
më së voni deri me 1 qershor të vitit 2016

IV.14.
Nëse ndonjëri nga kandidatët nga lista e kandidatëve vdes në periudhë më të shkurtë se pesë ditë para ditës së mbajtjes së zgjedhjeve, do të veprohet në mënyrë që kandidati që ka vdekur, ndërsa është zgjedhur për deputet, do të zëvendësohet me kandidatin e parë të ardhshëm që nuk është zgjedhur e që është propozuar nga partia politike që ka propozuar listën  e kandidatëve, gjegjësisht njëri nga kandidatët e ardhshëm që nuk është zgjedhur e që do të propozohet nga bartësi i koalicionit. Kandidati që ka vdekur kurse është zgjedhur nga lista e pavarur në njësinë zgjedhore zëvendësohet me kandidatin e parë të ardhshëm që nuk është zgjedhur nga ajo listë (neni 67-b paragrafi 3 në lidhje me nenin 15 paragrafi 2).
IV.15.
Nga dita e sjelljes së vendimit për shpallje të zgjedhjeve, partitë politike pjesëmarrëse në proces, nënshkruajnë Kodeks për zgjedhje fer dhe demokratike. Me Kodeksin, pjesëmarrësit në procesin zgjedhor padyshim obligohen se nuk do të kryejnë asnjë lloj presioni ose tentim për presion mbi të punësuarit në administratën publike dhe shtetërore, në institucione dhe organe tjera të financuara nga Buxheti i Republikës së Maqedonisë, buxhetet e komunave dhe qytetit të Shkupit, si dhe në shoqërite tregtare dhe ndërmarrjet me kapital shtetëror. Me kodeksin, pjesëmarrësit në procesin e zgjedhjeve, gjithashtu, padyshim obligohen se asnjë person i punësuar dhe asnjë qytetar nuk do të jetë qëllim i çfarëdo kërcënimi në aspekt të punësimit të tij dhe sigurisë sociale, si rezultat i mbështetjes ose mosmbështetjes së tyre të cilës do partie politike ose kandidati.
nga 15 prilli viti 2016, në pajtim me planin dhe programin e Komisionit shtetëror të zgjedhjeve (neni 8-v nga Kodi zgjedhor)
V.
EDUKIM I DOMOSDOSHËM I ORGANEVE ZGJEDHORE
V.1.
KSHZ-ja kryen edukim të domosdoshëm të anëtarëve të KKZ-së dhe ju jep dëftesë/çertifikatë në mënyrë dhe në afate të parapara me programin. (neni 31 paragrafi 2 pika 7 në lidhje me nenin 15 paragrafi (2))

V.2.
KKZ-ja kryen, e organizon dhe e zbaton edukimin e anëtarëve të KZ-së sipas planit dhe programit të Komisionit shtetëror të zgjedhjeve dhe ju jep dëftesa/çertifikata për trajnimin e kryer (neni 37 paragrafi 2 pika 5 në lidhje me nenin 15 paragrafi (2))

V.3.
KSHZ-ja kryen edukimin e domosdoshëm të anëtarëve të KZ-ve në PDK dhe ju jep dëftesa/çertifikata për trajnimin e kryer në mënyrë dhe në afate të parashikuara në program.

VI.
FUSHATA ZGJEDHORE
VI.1.
Për shkak të grumbullimit të mjeteve për financimin e fushatës zgjedhore, partia politike, koalicioni, bartësi i listës së pavarur nga grup zgjedhësish respektivisht persona që kanë për qëllim të kandidohen, para organit kompetent detyrimisht duhet të sigurojnë Numër të vetëm tatimor  me emërtim „për fushatë zgjedhore “ dhe te bartësi i qarkullimit pagesor në Republikën e Maqedonisë hapin llogari transakcionale me emërtim „për fushatë zgjedhore “ dhe të njejtat nuk mund të përdoren për qëllime të tjera. Subjektet janë të obliguar që të sigurojnë Numrin e vetëm tatimor dhe të hapin llogari transakcionale më së voni 48 orë pas konfirmimit të listës së kandidatëve, por më herët 48 orë pas shpalljes së zgjedhjeve dhe në atë afat prej 48 orëve dëshmia për Numrin e siguruar tatimor dhe llogarinë transakcionale dorëzohet deri te komisioni zgjedhor kompetent. Llogaria transakcionale mbyllet në afat prej tre muajve nga dita e shpalljes së rezultateve përfundimtare zgjedhore. (neni 71 paragrafet 1, 2 dhe 10 në lidhje me nenin 15 paragrafi (2)) 
Llogaritë transakcionale mund të hapen më së hershmi më 17 prill 2016 (48 orë pas shpalljes së zgjedhjeve) kurse më së voni më 15 maj 2016 (48 orë pas konfirmimit të listave). Llogaritë mbyllen në afat prej 3 muajve pas mbarimit të zgjedhjeve.

VI.2.
Nëse partia politike, koalicioni, bartësi i listës së pavarur të grupit të zgjedhësve respektivisht personat që kanë për qëllim të kandidohen, nuk sigurojnë numrin tatimor dhe nuk hapin llogari transakcionale në afatet e parashikuara, lista e kandidatëve refuzohet me vendim të KSHZ-së, respektivisht lista e konfirmuar e kandidatëve anulohet me vendim të organit kompetent zgjedhor (neni 71 paragrafi 4 në lidhje me nenin 15 paragrafi (2)).
Menjëherë, kurse më së voni në afat prej 48 orëve 

VI.3.
Fushata zgjedhore (takime publike dhe ngjarje të tjera publike të organizuara nga ana e pjesëmarrësit në fushatën zgjedhore, vendosja publike e pllakatave, video prezantime në vende publike, paraqitje zgjedhore nëpër mediume dhe në internet, distribuim të materialeve të shtypura dhe prezantim publik të kandidatëve të konfirmuar nga organet kompetente zgjedhore dhe programet e tyre) fillon më 16 мај 2016 kurse mbaron më 3 qershor 2016 në ora 24:00.

VI.4.
Radiodifuzerët janë të obliguar të regjistrojnë/inçizojnë sinjalin dalës të programeve të tyre nga dita e shpalljes së zgjedhjeve deri në mbarimin e tyre, kurse inçizimet e programit të plotë ti ruajnë sëpaku 30 ditë pas mbarimit të zgjedhjeve. (neni 75-gj paragrafi (1))
Në periudhën prej 15 prill deri 4 korrik 2016, respektivisht pas 18 korrikut 2016 nëse ka përsëritje të zgjedhjeve.

VI.5.
Me kërkesë të Agjencisë për shërbime mediale audio dhe audiovizuele (ASMAA), radiodifuzerët janë të obliguar më së voni në afat prej 48 orëve nga pranimi i kërkesës, Agjencisë ti dorëzojnë regjistrime/inçizime nga programi i kërkuar i emetuar, si dhe të dhëna të tjera lidhur me mbulimin medial të zgjedhjeve. (neni 75-gj paragrafi (2))
Më së voni në afat prej 48 orëve pas pranimit të kërkesës.

VI.6.
Nga dita e shpalljes së zgjedhjeve deri te fillimi i fushatës zgjedhore, radiodifuzerët dhe mediumet e shkruara nuk guxojnë të emitojnë, respektivisht të publikojnë reklama të paguara politike, përveç shpalljeve dhe njoftimeve për grumbullimin e nënshkrimeve për përkrahjen e kandidaturave të grupit të zgjedhësve. Shpalljet dhe njoftimet duhet të përmbajnë vetëm të dhëna bazike – për kë grumbullohen nënshkrime, në cilat vende qytetarët mund ta japin nënshkrimin e tyre dhe në çfarë periudhe të ditës. Ato nuk guxojnë të përmbajnë të dhëna plotësuese për kandidatët. (neni 75-d paragrafi 1 dhe 3)
Në periudhën prej 15 prill deri 16 maj 2016
VI.7.
Nga dita e shpalljes së zgjedhjeve deri te mbarimi i tyre, radiodifuzerët, mediumet e shkruara dhe mediumet elektronike (internet portalet) nuk guxojnë të emitojnë, respektivisht të publikojnë reklama të financuara nga Buxheti i Republikës së Maqedonisë, nga buxhetet e komunave dhe të Qytetit të Shkupit dhe personave të tjerë të cilëve me ligj ju është besuar kryerja e autorizimeve publike. (neni 75-d paragrafi (4))
Në periudhën prej 15 prill 2016 deri në mbarimin e zgjedhjeve
VI.8.
Radiodifuzerët, mediumet e shkruara dhe mediumet elektronike (internet portalet) janë të obliguar që në afat prej pesë ditëve nga dita e shpalljes së zgjedhjeve të përcaktojnë çmimore për reklamim të paguar politik të pjesëmarrësve në procesin zgjedhor. Çmimoret nuk guxojnë të ndryshohen gjatë fushatës zgjedhore (neni 75-gj paragrafi (3) dhe (6))
Më së voni deri 20 prill 2016.
VI.9.
Në periudhën prej përcaktimit të çmimoreve deri në fillimin e fushatës zgjedhore, radiodifuzerët, mediumet e shkruara dhe mediumet elektronike (internet portalet) janë të obliguar që sëpaku dy herë publikisht ti publikojnë çmimoret nga paragrafi (2) i këtij neni të programeve të tyre, respektivisht të edicioneve të tyre. (neni 75-gj paragrafi (4)) 
Në periudhën prej 20 prill deri më 16 maj 2016.

VI.10.
Mediumet e shkruara dhe mediumet elektronike (internet portalet) janë të obliguar që çmimoret ti dorëzojnë deri te KSHZ-ja, Enti shtetëror për revizion (ESHR) dhe Komisioni shtetëror për parandalimin e korrupsionit (KSHPK) në afat prej pesë ditëve nga dita e shpalljes së zgjedhjeve, kurse radiodifuzerët ti dorëzojnë deri te Agjencia për shërbime mediale audio dhe audiovizuele (ASMAA), KSHZ-ja, ESHR-ja dhe KSHPK-ja në afat prej pesë ditëve nga dita e shpalljes së zgjedhjeve. (neni 75-gj paragrafi (5))
Më së voni deri 20 prill 2016.
VI.11.
ASMAA është e obliguar që nga dita e shpalljes së zgjedhjeve të dorëzojë raporte javore deri te KSHZ-ja, kurse gjatë kohës së fushatës zgjedhore raporte ditore dhe të njejtat i publikon në veb faqen e Agjencionit. (neni 76-v paragrafi (2))

VI.12.
Komunat në Republikën e Maqedonisë, qyteti i Shkupit dhe subjektet juridike që menaxhojnë me panotë dhe billbordet reklamuese janë të obliguar që në afat prej 5 ditëve nga dita e shpalljes së zgjedhjeve publikisht ti publikojnë lokacionet dhe çmimet për huazim të panove dhe billbordeve reklamuese. Çmimi nuk guxon të ndryshohet gjatë procesit zgjedhor dhe i njejti nuk guxon të jetë më i madh se çmimi mesatar për huazim e llogaritur në 3 muajtë e fundit, para ditës së shpalljes së zgjedhjeve. (neni 78-а paragrafi (4))
Më së voni deri 20 prill 2016.

VI.13.
Komunat në Republikën e Maqedonisë, qyteti i Shkupit dhe subjektet juridike që menaxhojnë me panotë dhe billbordet reklamuese janë të obliguar që lokacionet që i ofrojnë për reklamim politik ti shpërndajnë në pajtim me kriteret nga neni 78-а paragrafi 3 të Kodit zgjedhor, me anë të shorteut. Shorteun e realizon Komisioni shtetëror i zgjedhjeve i Republikës së Maqedonisë. (neni 78-а paragrafi (5) dhe (6))
KSHZ-ja e realizon shorteun më së voni deri 14 maj 2016
VI.14.
Rezultatet e hulumtimit të opinionit publik lidhur me pjesëmarrësit në procesin zgjedhor publikohen më së voni pesë ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 77 paragrafi (1) në lidhje me nenin 15 paragrafi (2))
Më së voni deri 30 maj 2016 në ora 24:00

VI.15.
Komunat dhe qyteti i Shkupit janë të obliguar që ti publikojnë kushtet për marrjen e të drejtës për shfrytëzimin e vendeve për vendosjen e pllakatave zgjedhore, më së voni 45 ditë para ditës së mbajtjes së zgjedhjeve. (neni 78 paragrafi (5) në lidhje me nenin 15 paragrafi (2))  
më 20 prill 2016

VII.
RAPORTET FINANCIARE
VII.1.
Pjesëmarrësi në fushatën zgjedhore është i obliguar që në ditën e 11-të nga dita e fushatës zgjedhore të dorëzojë raport financiar me specifikacion të shpenzimeve për të hyrat dhe të dalat nga xhiro llogaria për fushatën zgjedhore nga dita e hapjes së saj deri në ditën e dhjetë të fushatës zgjedhore. (neni 84-b paragrafi (1))
Më së voni deri 26 maj 2016 

VII.2.
Pjesëmarrësi në fushatën zgjedhore është i obliguar që një ditë pas mbarimit të fushatës zgjedhore të dorëzojë raport financiar me specifikacion të shpenzimeve për të hyrat dhe të dalat nga xhiro llogaria për fushatën zgjedhore për gjysmën e dytë të fushatës zgjedhore. Raportet dorëzohen deri te KSHZ-ja, ESHR-ja, dhe deri te KSHPK-ja, të cilët janë të obliguar ti publikojnë në veb faqet e tyre. Raportet që subjektet politike i dorëzojnë janë të obliguar ti publikojnë gjithashtu edhe në veb faqet e tyre. (neni 84-b paragrafi (3), (6) dhe 7))
Më së voni deri 4 qershor 2016

VII.3.
Pjesëmarrësi në fushatën zgjedhore është i obliguar që menjëherë, por më së voni në afat prej 30 ditëve nga dita e mbylljes së llogarisë transakcionale të dorëzojë raport të përgjithshëm financiar për fushatën zgjedhore. Raporti financiar dorëzohet deri te KSHZ-ja, ESHR-ja, KSHPK-ja dhe deri te Kuvendi i Republikës së Maqedonisë. Raportin financiar KSHZ-ja, ESHR-ja, dhe KSHPK-ja publikisht e publikojnë në veb faqet e tyre. (neni 85 paragrafi 1, 3 dhe 4)

VII.4.
KSHZ-ja, ESHR-ja, dhe KSHPK-ja nënshkruajnë Memorandum për bashkëpunim në lidhje me implementimin e dispozitave për financimin e fushatës zgjedhore për këmbimin e informacioneve mbi parregullsitë e detektuara në lidhje me raportet e dorëzuara financiare dhe masat e ndërmarra nga ana e tyre ndaj subjektit që është objekt i shqyrtimit  (neni 85 paragrafi (9))

VII.5.
Radiodifuzerët dhe mediumet e shkruara në Republikën e Maqedonisë janë të obliguar që, më së voni 15 ditë pas ditës së mbarimit të fushatës zgjedhore, të dorëzojnë raport mbi hapësirën reklamuese të shfrytëzuar nga secili prej pjesëmarrësve në fushatën zgjedhore dhe mjetet që janë paguar ose duhet të paguhen mbi këtë bazë. Raporti dorëzohet deri te KSHZ-ja, ESHR-ja, dhe KSHPK-ja, të cilët janë të obliguar që ti publikojnë në internet faqet e tyre. (neni 85-а)
Më së voni deri 18 qershor 2016.

VIII.
NJËSITË ZGJEDHORE DHE VENDVOTIMET
VIII.1.
KSHZ-JA më së voni 25 ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve do ti publikojë përshkrimet e njësive zgjedhore të përcaktuara me Kodin zgjedhor (neni 177 në lidhje me nenin 15 paragrafi (2)).
Deri më 11 maj 2016. 
VIII.2.
Ndryshim të përshkrimit të vendvotimit kryhet me rastin e ndryshimit të emërtimeve të rrugëve, respektivisht numrave të shtëpive dhe nëse rritet numri i zgjedhësve ose distanca hapësinore për ndonjë vendvotim të caktuar. KSHZ-ja sjell vendim me të cilin e konfirmon ndryshimin e përshkrimit të vendvotimit. Ndryshime të përshkrimeve të vendvotimeve mund të kryhen më së voni 25 ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 169 në lidhje me nenin 15 paragrafi (2))
Deri më 11 maj 2016. 
VIII.3.
Në PDK-të e RM-së për votim jashtë vendit përcaktohen vendvotime të posaçme. (neni. 164 paragrafi. 3)
* KSHZ-ja përcakton se në cilat PDK do të zbatohet votim pas plotëfuqishmërisë së vendimeve pas parashtrimit të ankesave për votim. Votimi organizohet në PDK-në përkatëse nëse është konfirmuar se ka më shumë se 10 votues.
** KSHZ-ja përcakton KZ plotësuese në PDK-të nëse në ndonjë PDK janë konfirmuar më shumë se 1000 votues.
VIII.4.
KKZ-ja më së voni 10 ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve do ti publikojë në vend të shikueshëm përshkrimet e vendvotimeve që janë të definuara për votim duke nënvizuar nga cili rajon zgjedhësit do të votojnë në vendvotim të caktuar (neni 170 paragrafi 1 dhe 2 në lidhje me nenin 15 paragrafi (2))
Deri më 26 maj 2016

IX.

VËZHGIMI I ZGJEDHJEVE
IX.1.
Organizatat dhe personat nga neni 161 i Kodit zgjedhor dorëzojnë kërkesë për vëzhgim deri te KSHz-ja nga dita e shpalljes së zgjedhjeve por më së voni 5 ditë para ditës së votimit. (neni 162 paragrafi (2) në lidhje me nenin 15 paragrafi (2))
Kërkesa për vëzhgimin e zgjedhjeve mund të dorëzohet duke filluar nga 15 prilli 2016 por më së voni deri 31 maj 2016 
IX.2.
KSHZ-ja ju jep autorizime vëzhguesve më së voni dy ditë pas pranimit të kërkesës – (neni 162 paragrafi (3) në lidhje me nenin 15 paragrafi (2)).
Më së voni në afat prej dy ditëve nga dita e pranimit të kërkesës
X.

IMPLEMENTIMI I ZGJEDHJEVE
X.1.
Zgjedhësi i cili nuk ka mundësi të votojë në vendvotim (person i pafuqishëm ose i sëmurë) por dëshiron të votojë, për të do ta informojë KKZ-në, më së voni 7 ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 111 paragrafi 1)
Deri ora 24:00 më 29 maj 2016 

X.2.
Votuesit që në ditën e zgjedhjeve gjenden në vuajtjen e masës së sigurisë burg shtëpiak, por dëshirojnë të votojnë, nëpërmjet personit të autorizuar do ta informojnë KKZ-në më së voni 3 ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 113 paragrafi 1)
Deri ora 24:00 më 2 qershor 2016
X.3.
KSHZ-JA materialin zgjedhor e dorëzon deri te KKZ-ja më së voni në afat prej 72 orëve para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 91 paragrafi 1)
Më së voni më 2 qershor 2016 

X.4.
KKZ-ja është i obliguar që një ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve ta dorëzojë materialin zgjedhor Këshillave zgjedhorë. (neni 92 paragrafi 1)
Më 4 qershor 2016 

X.5.
Anëtarët e KZ-ve në PDK-të votojnë në KSHZ tre ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve në Republikën e Maqedonisë. (neni 113-b paragrafi 1) 
Nga ora 07:00 deri ora 19:00 më 2 qershor 2016
X.6.
Personat e pafuqishëm dhe të sëmurë votojnë në shtëpitë e tyre një ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 111 paragrafi 4) më 4 qershor 2016 


Votuesit që në ditën e zgjedhjeve janë në vuajtje të dënimit me burg ose janë në paraburgim, votojnë në shtëpitë ndëshkuese-përmirësuese një ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 113 paragrafet 1 dhe 4) nga ora 07:00 deri ora 19:00 më 4 qershor 2016

Votuesit që në ditën e zgjedhjeve gjenden në mbajtje të masës së sigurisë burg shtëpiak votojnë në vendin ku e mbajnë masën e sigurisë, një ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 113 paragrafet 1, 4 dhe 5) më 4 qershor 2016
Personat me status të personave të shpërngulur brenda shtetit në shtëpitë kolektive dhe qendrat e pranimit ku janë të akomoduar, votojnë një ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve. (neni 194 paragrafi 3 në lidhje me nenin 113 paragrafi 4) nga ora 07:00 deri ora 19:00 më 4 qershor 2016.

X.7.
Votuesit që në ditën e votimit janë në qëndrim ose në punë të përkohshme jashtë vendit votojnë në PDK-të një ditë para ditës së përcaktuar për mbajtjen e zgjedhjeve në Republikën e Maqedonisë. (neni 113-а paragrafi 1)
Më 4 qershor (e shtunë) 2016 nga ora 07:00 deri ora 19:00, duke respektuar dallimin kohor në atë shtet, respektivisht nga ora 07:00 deri ora 19:00 në pajtim me llogaritjen e kohës në shtetin përkatës.

X.8.
Votimi në Republikën e Maqedonisë fillon në ora 07:00 dhe zgjat pandërprerë deri në ora 19:00 më 5 qershor (e diell) 2016.

X.9.
Në ora 19:00 në ditën e votimit vendvotimet mbyllen. Votuesve që gjenden në objektin ku votohet ju mundësohet të votojnë. (neni 101 paragrafi 1 dhe 2)

X.10.
Proçesverbalet dhe materialin tjetër zgjedhor, KZ-ja i dorëzon deri te KKZ-ja në afat prej 5 orëve pas mbarimit të votimit. Materialin zgjedhor deri te KKZ-ja e dorëzon kryetari i KZ-së në shoqërim të anëtarëve të interesuar të KZ-së ose përfaqësuesve të bartësve të listave dhe përfaqësuesve të policisë, nëse për to ka nevojë (neni 118 paragrafi 1 dhe 4)

X.11.
Pas implementimit të zgjedhjeve për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë, KKz-ja kompetente në afat prej pesë orëve nga pranimi i materialit të tërë zgjedhor nga KZ-ja, i mbledh rezultatet e votimit për listën e kandidatëve nga vendvotimet për të cilin është përgjegjës, përpilon proçesverbale dhe të njejtat i dorëzon deri te KSHZ-ja (neni 37 paragrafi 2 pika 15).

X.12.
KSHZ-ja rezultatet preliminare të zgjedhjeve të pranuara me rrugë elektronike i publikon në mënyrë sukcesive, kurse rezultatet e bazuara mbi të dhënat e proçesverbaleve të KKZ-ve në afat prej 12 orëve pas mbarimit të zgjedhjeve.  (neni 135 paragrafi 1)

X.13.
KSHZ-ja rezultatet përfundimtare të zgjedhjeve i publikon në afat prej 24 orëve nga dita e plotëfuqishmërisë së tyre. (neni 135 paragrafi 2)

XI.
MBROJTJA E TË DREJTËS SË VOTËS
XI.1.
Kundër vendimit të KSHZ-së, mund të parashtrohet padi deri te Gjykata administrative (në tekstin e mëtejmë: GJA), në afat prej 24 orëve nga pranimi i vendimit. GJA është e obliguar të sjell vendim në afat prej 24 orëve pas pranimit të padisë. Dorëzimi i ankesës dhe padisë me postë nuk është i lejuar. (neni 67 paragrafi (5), (6), (7) dhe (8))

XI.2.
Çdo bartës i listës së kandidatëve në procedurën e votimit, mbledhjes dhe përcaktimit të rezultateve të zgjedhjeve mund të parashtrojë kundërshtim/ankesë deri te KSHZ-ja. Kundërshtimi/ankesa parashtrohet në afat prej 48 orëve pas mbarimit të zgjedhjeve, respektivisht publikimit të rezultateve preliminare. KSHZ-ja është i obliguar në afat prej 48 orëve pas pranimit të kundërshtimit/ankesës të sjell vendim. Vendimi dorëzohet në arkën elektronike për pranim të shkresave dhe vendimi llogaritet si i dorëzuar në afat prej pesë orëve nga dorëzimi/dërgimi në arkën elektronike. Kundër vendimit të KSHZ-së, parashtruesi i kundërshtimit/ankesës mbi të cilën ka vepruar Komisioni shtetëror i zgjedhjeve mund të parashtrojë padi deri te Gjykata administrative në afat prej 24 orëve nga pranimi i vendimit. Padinë deri te Gjykata administrative, parashtruesi e mbështet mbi bazën dhe mbi citimet e shënuara në kundërshtim/ankesë, për të cilën është sjellur vendim i shkallës së parë. (neni 148)

XI.3.
Çdo votues, të cilit i është cënuar e drejta personale e votimit në procedurën e zbatimit të votimit mund të parashtrojë kundërshtim/ankesë deri te KSHZ-ja në afat prej 24 orëve. Çdo votues, të cilit i është cënuar e drejta personale e votimit në procedurën e zbatimit të votimit jashtë vendit mund të parashtrojë kundërshtim/ankesë deri te KSHZ-ja në afat prej 24 orëve me postë të shpejtë kurse koha e parashtrimit të kundërshtimit/ankesës llogaritet koha e dorëzimit të dërgesës. Organi i shkallës së parë është i obliguar në afat prej 4 orëve pas pranimit të kundërshtimit/ankesës të sjell vendim. Kundër vendimit të organit të shkallës së parë, respektivisht KSHZ-së mund të parashtrohet padi deri te Gjykata administrative, në afat prej 24 orëve pas pranimit të vendimit. Nëse vendimi ka të bëjë me ndonjë veprim të caktuar të këshillit zgjedhor, kurse procesi i votimit vijon, votuesit do ti mundësohet e drejta e votimit. (neni 149)
XI.4.
Çdo votues, të cilit i është cënuar e drejta personale e votimit në çdo fazë të procesit zgjedhor, mund të parashtrojë kundërshtim/ankesë deri te KSHZ-ja, në afat prej 24 orëve. Çdo votues, të cilit i është cënuar e drejta personale e votimit jashtë vendit në çdo fazë të procesit zgjedhor, mund të parashtrojë kundërshtim/ankesë deri te KSHZ-ja në afat prej 24 orëve nga dita e shkeljes, me postë të shpejtë apo elektronike, kurse koha e parashtrimit të ankesës llogaritet nga koha e dorëzimit të dërgesës. Organi i shkallës së parë është i obliguar në afat prej 4 orëve pas pranimit të ankesës të sjell vendim. Kundër vendimit të KSHZ-së mund të parashtrohet padi deri te Gjykata administrative, në afat prej 24 orëve pas pranimit të vendimit. (neni 149-а)
XI.5.
Gjykata administrative për paditë sipas neneve 148, 149 dhe 149-а të Kodit zgjedhor, vendos në këshill prej pesë gjyqtarëve të zgjedhur me anë të shorteut, në mbledhje publike për të cilën e informon opinionin dhe përfaqësuesit e autorizuar për paditë mbi të cilat vendoset. Gjykata administrative është e obliguar të sjell vendim në afat prej 48 orëve pas pranimit të padisë dhe të njejtën ta publikojë në veb faqen e saj në afat prej 24 orëve. Vendimet e publikuara do ta përmbajnë edhe mënyrën e votimit të çdo gjyqtari në veçanti. Gjykata administrative mund ta konfirmojë ose ta tjetërsojë vendimin. Vendimet mbi ankesat dhe padinë me vetë sjelljen e tyre publikohen në internet faqen e Gjykatës administrative, Komisionit shtetëror të zgjedhjeve, komisionit zgjedhor të qytetit dhe komisionit komunal zgjedhor dhe në mënyrë tjetër përkatëse. (neni 150)
XI.6.
KSHZ-ja në bazë të detyrave zyrtare, ose sipas ankesës së parashtruar, me vendim e anulon votimin në vendvotim në rastet sipas nenit 151 paragrafi (1) alinetë 1, 2, 3, 4, 5 dhe 6. KSHZ-ja në këto raste, gjatë vendosjes për ankesat nëse faktet për të cilat udhëzohen në to janë futur në proçesverbal, është i obliguar të kryej kqyrje të tërë materialit zgjedhor. KSHZ-ja me vendim do ta përsërisë votimin në vendvotimet ku votimi është anuluar, vetëm nëse numri i përgjithsh[m i votuesve të regjistruar në ato vendvotime në nivel të njësisë zgjedhore, qytet, respektivisht komunë ndokon mbi rezultatet e përgjithshme. Kundër vendimit të nenit 151 paragrafet (1) dhe (2) mundet, në afat prej 24 orëve nga pranimi i vendimit, të parashtrojë padi deri te GJA nëpërmjet KSHZ-së. GJA është e obliguar të veprojë sipas padisë në afat prej 72 orëve pas pranimit të saj. Votimi në vendvotimin ku është anuluar  do të përsëritet pas 14 ditëve nga dita e votimit. (neni 151).

XI.7.
Në rast të parashtrimit të ankesës për mosrespektim të dispozitave të neneve 8-а dhe 8-b të Kodit zgjedhor, Komisioni shtetëror për parandalimin e korrupsionit (KSHPK) është i obliguar në mbledhje publike ti hetojë deklaratat dhe të veprojë sipas ankesës së parashtruar në afat jo më të gjatë se pesë ditë nga dita e parashtrimit të ankesës. (neni 74 paragrafi (1))

XI.8.
KSHPK-ja vendos mbi ankesat në mbledhje publike dhe vendimet e tij në afat prej 24 orëve i publikon në veb faqen e tij. Në mbledhje mund të merr pjesë edhe parashtruesi i ankesës. (neni 74 paragrafi (2))

XI.9.
Kundër vendimit të KSHPK-së, parashtruesi i ankesës ka të drejtë padie deri te Gjykata administrative në afat prej 24 orëve nga pranimi i vendimit. (neni 74 paragrafi (3))

XI.10.
Gjykata administrative është e obliguar të sjell vendim në afat prej 48 orëve nga pranimi i padisë. (neni 74 paragrafi (4))

XI.11.
Në rast të ankesës së parashtruar për mosrespektim të dispozitave për financimin e fushatës zgjedhore, Enti shtetëror i revizionit (ESHR-ja) është i obliguar ti hetojë deklaratat dhe të vendos sipas ankesës së parashtruar në afat prej 5 ditëve pas parashtrimit të ankesës. (neni 74-а paragrafi (1))

XI.12.
Për çdo ankesë të parashtruar, ESHR-ja në afat prej 24 orëve do ti informojë KSHZ-në dhe KSHPK-në. (neni 74-а paragrafi (2)) 

XI.13
Kundër vendimit të ESHR-së, parashtruesi i ankesës ka të drejtë padie deri te Gjykata administrative në afat prej 24 orëve nga pranimi i ankesës. (neni 74-а paragrafi (3)) 

XI.14.
Gjykata administrative është e obliguar të sjell vendim në afat prej 48 orëve pas pranimit të padisë. (neni 74-а paragrafi (4))

XII. RIVOTIMI EVENTUAL
XII.1.
KSHZ-ja me vendim do ta përsërisë votimin në vendvotime në të cilat ka anuluar votimin vetëm nëse numri i përgjithshëm i votuesve të regjistruar në nivel të njësisë zgjedhore, ndikon mbi rezultatet e përgjithshme. Votimi në këto vendvotime do të përsëritet pas 14 ditëve, llogaritur nga dita e votimit. (neni 151 paragrafi 3 dhe 6)
më 19 qershor 2016.

XIII.
MBËSHTETJA E PUNËVE TË ORGANEVE ZGJEDHORE
XIII.1.
Gjatë zbatimit të zgjedhjeve, Kuvendi i Republikës së Maqedonisë, Ministria e drejtësisë, Ministria e punëve të brendshme, Enti shtetëror i statistikës dhe Shërbimi për punë të përgjithshme dhe të përbashkëta i Qeverisë dhe njësitë e tyre rajonale si dhe komunat dhe Qyteti i Shkupit, janë të obliguar që organit për zbatimin e zgjedhjeve ti sigurojnë kushte teknike, hapësinore dhe kushte të tjera për punë. Për kryerjen e punëve të paragrafit (1) të këtij neni, organeve ju sigurohen mjete nga Buxheti i Republikës së Maqedonisë. (Neni 25)

XIII.2.
Në procesin zgjedhor ndihmë dhe pjesëmarrje personale kanë edhe Ministria për shoqëri informatike dhe administratë, Ministria e punëve të brendshme, Ministria e arsimit dhe shkencës, Ministria e shëndetësisë, Ministria e kulturës, Ministria për punë dhe politikë sociale, Ministria për vetëqeverisje lokale dhe Ministria e financave.

XIII.3.
KSHZ-ja, ESHR-ja dhe KSHPK-ja nënshkruajnë Memorandum për bashkëpunim në lidhje me zbatimin e dispozitave mbi financimin e fushatës zgjedhore, për këmbim të informacioneve për parregullsitë e identifikuara në lidhje me raportet e dorëzuara financiare dhe masat e ndërmarra nga ana e tyre ndaj subjektit që është lëndë e shqyrtimit (neni 85 paragrafi 8)

XIII.4.
Ministria e financave dy javë pas shpalljes së zgjedhjeve dorëzon raport financiar parazgjedhor ku do të përfshihen të gjithë pasqyrat e të hyrave dhe të dalave të planifikuara dhe të realizuara nga Buxheti sipas paragrafeve, për periudhën prej fillimit të viti fiskal deri në ditën e dorëzimit të raportit i cili publikohet në veb faqen e Ministrisë së financave. 
Më së voni deri 29 prill 2016 (neni 8-а paragrafi 5 i Kodit zgjedhor)

XIV.
KSHZ-ja deri te Kuvendi i Republikës së Maqedonisë dorëzon raport mbi zgjedhjet e realizuara në afat prej 45 ditëve nga dita e shpalljes së rezultateve përfundimtare të zgjedhjeve dhe raport financiar dhe i publkon në internet faqen e tij (neni 31 paragrafi 2 pika 25 i Kodit zgjedhor)

XV.
Ky kalendar i afateve hyn në fuqi me ditën e sjelljes së tij dhe menjëherë publikohet në veb faqen e Komisionit shtetëror të zgjedhjeve, http://www.sec.mk. 
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