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Në bazë të nenit 31 paragrafi 2 pika 44 dhe nenit 50-а paragrafi 1, 3 dhe 4 të Kodit zgjedhor (Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë, nr. 40/06, 136/08, 148/08, 155/08, 163/08, 44/11, 51/11, 54/11, 142/12, 31/13, 34/13, 14/14, 30/14 dhe 196/15), në pajtim me nenet 18 dhe 34  të Rregullores së përkohshme të Komisionit shtetëror të zgjedhjeve, numër. 01-1089/1 të datës 04.07.2006 dhe në lidhje me Vendimin e Kryetarit të Kuvendit të Republikës së Maqedonisë, për shpalljen e „Zgjedhjeve të parakohshme për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë “, numër 09-2194/1 të datës 15.04.2016, publikuar në „Gazetën zyrtare të Republikës së Maqedonisë“, numër 75 të datës 15.04.2016, Komisioni shtetëror i zgjedhjeve në mbledhjen e mbajtur më 16 prill 2016, miratoi 

THIRRJE PUBLIKE
për shpalljen e Zgjedhjeve të parakohshme për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë
të dhëna për llojin e zgjedhjeve për të cilat votohet
Njoftohen nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë që janë me punë ose qëndrim të përkohshëm në (се наведува државата) se më 5 qershor 2016 do të mbahen Zgjedhjet e parakohshme për deputetë në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë.

Thirrje për shqyrtim publik të listës zgjedhore dhe për paraqitje për votim
Thirren nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë në (се наведува државата) të cilët dëshirojnë të realizojnë të drejtën e tyre të votimit, të kryejnë shqyrtimin/kqyrjen në ekstraktet e veçanta të Listës zgjedhore në hapësirat e Përfaqësisë diplomatike-konsulare, respektivisht zyren konsulare të Republikës së Maqedonisë në (се наведува државата и градот) në (се наведува адресата на ДКП /  КК) në periudhën prej 25 prill deri 9 maj 2016. Gjatë shqyrtimit, identifikohen para personit kompetent me dokument identifikimi të vlefshëm të dhënë nga organ i Republikës së Maqedonisë ose letërnjoftim të vlefshëm.
Shqyrtimi mund të kryhet edhe nëpërmjet internetit në këtë adresë: http://www.sec.mk 

dita e fillimit dhe mbarimit të paraqitjeve për votim
Në periudhën prej 15 prill deri 9 maj 2016, paraqitja për votim, personalisht të nënshkruara, dorëzohen deri te Përfaqësia diplomatike-konsulare, respektivisht Zyra konsulare e Republikës së Maqedonisë në (се наведува државата и градот) në (се наведува адресата на ДКП /  КК) ose dërgohet me postë elektronike në këtë adresë: (prijava7@sec.mk) për nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë që janë me punë ose qëndrim të përkohshëm më shumë se tre muaj ose që janë me punë ose qëndrim të përkohshëm më shumë se një vit, në njërën prej shteteve nga njësia zgjedhore 7 (Evropa dhe Afrika, Amerika Veriore dhe Jugore dhe Australia dhe Azia) 

dokumentat e nevojshëm
Në shtojcën e formularit për paraqitje, modeomos dërgohet edhe kopje e skanuar e dokumentave si dëshmi për qëndrim jashtë vendit, edhe atë:
Dokument / Vërtetim ose kopje të dokumentit për dëshmimin e qëndrimit të përkohshëm jashtë vendit për më shumë se tre muaj para ditës së mbajthjes së zgjedhjeve ose punë të përkohshme ose qëndrim të përkohshëm jashtë vendit më shumë se një vit ose

Leje qëndrimi ose pune jashtë vendit, dhënë nga organi kompetent i shtetit përkatës.   

shpjegime se kush mund të votojë dhe ku do të realizohet votimi
Të drejtë vote kanë të gjithë nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë që kanë paraqitur vendbanimin e fundit në Republikën e Maqedonisë, kurse gjatë ditës së votimit gjenden përkohësisht në (се наведува државата) më shumë se tre muaj ose janë me punë ose qëndrim të përkoshshëm në (се наведува државата) më shumë se një vit, në pajtim me evidencën e organit kompetent, por të cilët nga dita e shpalljes së zgjedhjeve deri në mbarimin e shqyrtimit publik kanë dorëzuar fletëparaqitje për votim dhe janë të regjistruar në ekstraktet e veçanta të Listës zgjedhore.
Në zgjedhjet për zgjedhjen e deputetëve, mund të votojnë vetëm nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë që janë me punë ose qëndrim të përkohshëm jashtë vendit por të cilët kanë dorëzuar fletëparaqitje për votim dhe janë të regjistruar në ekstraktet e veçanta të Listës zgjedhore. Të gjithë nënshtetasit tjerë të Republikës së Maqedonisë, që kanë të drejtë vote por nuk kanë dorëzuar fletëparaqitje për votim, do të regjistrohen në ekstrakte të Listës zgjedhore për votim në Republikën e Maqedonisë, në pajtim me vendbanimin e fundit të tyre të paraqitur në Republikën e Maqedonisë. 
Votimi në Njësinë zgjedhore 7 do të mbahet më 4 qershor 2016, në periudhën prej ora 07:00 deri ora 19:00, në hapësirat e Përfaqësive diplomatike-konsulare, respektivisht në Zyret konsulare të Republikës së Maqedonisë në се наведува државата и градот) në (се наведува адресата на ДКП /  КК).
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