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П Р Е Д Л О Г

UDHËZIM 

MBI PROCEDURËN PËR KRYERJEN E SHQYRTIMIT PUBLIK TË EKSTRAKTIT TË VEÇANTË TË LISTËS ZGJEDHORE PËR VOTIM NË PDK-të
1. KU BËHET SHQYRTIMI/KQYRJA
Nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë që janë në qëndrim ose punë të përkohshme jashtë vendit, shqyrtimin publik mund ta bëjnë, personalisht, në PDK-të respektivisht zyrat konsulare të Republikës së Maqedonisë jashtë vendit.
Shqyrtimi publik, mund të kryhet edhe nëpërmjet internetit, në këto adresa http://www.sec.mk ose https://izbirackispisok.gov.mk 
2. DISPOZITAT LIGJORE
Në pajtim me nenin 2 paragrafi 17 të Kodit zgjedhor:
,, Nënshtetas të Republikës së Maqedonisë me qëndrim ose punë të përkohshme jashtë vendit, në arsyen e ligjit, janë nënshtetas të Republikës së Maqedonisë të cilët kanë të paraqitur vendbanimim të fundit në Republikën e Maqedonisë, kurse në ditën e votimit përkohësisht qëndrojnë jashtë vendit më shumë se tre muaj ose janë me qëndrim ose punë të përkohshme më shumë se një vit në pajtim me evidencën e organit kompetent “.

Në pajtim me nenin 49 paragrafi 2 të Kodit zgjedhor
,, Komisioni shtetëror zgjedhor nëpërmjet Ministrisë së punëve të jashtme i dorëzon deri te PDK-të ekstraktet e veçanta të Listës zgjedhore për personat me qëndrim ose punë të përkohshme jashtë vendit në bazë të evidencës së organit kompetent, për vendosjen në shqyrtim publik “.
3. SHQYRTIMI PUBLIK NË PDK-të
Për realizimin e shqyrtimit publik, Komisioni shtetëror i zgjedhjeve deri te të gjitha PDK-të, respektivisht zyrat konsulare dorëzoi ekstrakte të veçanta të listës zgjedhore në formë elektronike - CD.

Në ekstraktet e veçanta të Listës zgjedhore, të cilët ju dorëzuam, përmbajnë të dhëna për qytetarët të cilët në pajtim me evidencën e organit kompetent gjenden në qëndrim ose punë të përkohshme në shtetin ku gjendet PDK-ja, respektivisht zyra konsulare dhe shtetet që në pajtim me Kodin zgjedhor i mbulon PDK-ja, respektivisht zyrat konsulare. 
Shqyrtimi publik do të realizohet në periudhën prej 25.04.2016 deri 09.05.2016 në hapësirat e PDK-s[, respektivisht zyrave konsulare në kohën prej orës 08,30 deri ora 19,00, përfshirë edhe dit[t e vikendit, kurse dy ditët e fundit (08 – 09.05.2016) shqyrtimi do të zgjasë deri ora 24:00.
4. PROCEDURA PËR PARASHTRIMIN E KËRKESËS PËR PARAQITJE PËR VOTIM RESPEKTIVISHT KËRKESA PËR REGJISTRIM NË EKSTRAKTIN E VEÇANTË TË LISTËS ZGJEDHORE 
Nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë të cilët gjatë kohës së shqyrtimit publik do të vijnë në PDK-të, respektivisht zyrat konsulare për shkak të kryerjes së shqyrtimit publik në ekstraktin e veçantë të Listës zgjedhore, duhet që të paraqesin / të identifikohen me dokument të vlefshëm udhëtimi ose me letërnjoftim të vlefshëm të dhënë nga organi kompetent në Republikën e Maqedonisë.
Shqyrtimi publik kryhet personalisht.

Pas paraqitjes së dokumentit të vlefshëm të udhëtimit ose letërnjoftimit, personi i autorizuar në PDK, respektivisht në zyrat konsulare kontrollon se vallë personi gjendet në ekstraktin e veçantë të Listës zgjedhore.
Ndër të tjera:

· Nëqoftëse personi gjendet në ekstraktin e veçantë të Listës zgjedhore me të njejtat të dhëna që janë paraqitur me dokumentin e udhëtimit ose letërnjoftimin atëherë nuk ka nevojë për plotësimin e kërkesës për regjistrim  (formulari nr.. 29). 
Këto persona, nëqoftëse dëshirojnë të paraqiten për votim në PDK-të, respektivisht zyrat konsulare duhet që të plotësojnë personalisht formular të nënshkruar për votim (formulari nr.30) pa parashtruar paraprakisht dëshmi për qëndrim jashtë vendit dhe të njejtën ta dorëzojnë deri te PDK-ja, respektivisht zyra konsulare ose ta dorëzojnë në formë elektronike deri te Komisioni shtetëror i zgjedhjeve në arkën elektronike të përmendur në Thirrjen publike të publikuar në veb faqen e PDK-së, respektivisht zyres konsulare.
· Nëqoftëse personi gjendet në ekstraktin e veçantë të Listës zgjedhore me të dhëna të ndryshme nga të dhënat e shënuara në dokumentin e udhëtimit ose letërnjoftimin (ndryshim emri ose mbiemri, të dhënë mbi adresën etj.) duhet që të parashtrojnë kërkesë për ndryshim të dhënash duke plotësuar formularin nr.29. Si plotësim të kërkesës duhet të parashtrohet edhe dëshmi për ndryshimin e ndodhur.

Këto persona, nëqoftëse dëshirojnë të paraqiten për votim në PDK-të, respektivisht zyrat konsulare duhet që të plotësojnë personalisht formular të nënshkruar për votim (formulari nr.30) pa parashtruar paraprakisht dëshmi për qëndrim jashtë vendit dhe të njejtën ta dorëzojnë deri te PDK-ja, respektivisht zyra konsulare ose ta dorëzojnë në formë elektronike deri te Komisioni shtetëror i zgjedhjeve me kopje të skanuar të dokumentit personal si plotësim të kërkesës në arkën elektronike të përmendur në Thirrjen publike të publikuar në veb faqen e PDK-së, respektivisht zyres konsulare.
· Nëqoftëse personi nuk gjendet në ekstraktin e veçantë të Listës zgjedhore duhet që të parashtrojë kërkesë për regjistrim në ekstraktin e veçantë të Listës zgjedhore duke plotësuar formularin nr.29. Si plotësim të kërkesës duhet të parashtrohet:
· Kopje të dokumentit të vlefshëm të udhëtimit ose letërnjoftimit të dhënë nga organi kompetent i Republikës së Maqedonisë;

· Dokument / vërtetim ose kopje të dokumentit / vërtetimit për dëshmimin e qëndrimit jashtë vendit më shumë se tre muaj ose për punë ose qëndrim të përkohshëm jashtë vendit më shumë se një vit, në pajtim me evidencën e organit kompetent ose
· Leje për qëndrim ose punë jashtë vendit, dhënë nga organi kompetent i shtetit përkatës respektivisht shtetit respektivisht kopje të lejes për qëndrim ose punë jashtë vendit.   
Këto persona, nëqoftëse dëshirojnë të paraqiten për votim në PDK-të, respektivisht zyrat konsulare, duhet që të plotësojnë formular personalisht të nënshkruar për votim (formulari nr.30). Në plotësim të kërkesës të parashtrojnë:

· Kopje të dokumentit të vlefshëm të udhëtimit ose letërnjoftimit të dhënë nga organi kompetent i Republikës së Maqedonisë;

· Dokument / vërtetim ose kopje të dokumentit / vërtetimit për dëshmimin e qëndrimit jashtë vendit më shumë se tre muaj ose për punë ose qëndrim të përkohshëm jashtë vendit më shumë se një vit, në pajtim me evidencën e organit kompetent ose
· Leje për qëndrim ose punë jashtë vendit, dhënë nga organi kompetent i shtetit përkatës respektivisht shtetit respektivisht kopje të lejes për qëndrim ose punë jashtë vendit ose 
· Dëshmi për nënshtetësinë në shtetin ku qëndron (për personat që kanë nënshtetësi të dyfishtë). 
Nënshtetasit e Republikës së Maqedonisë që janë me qëndrim ose punë të përkohshme jashtë vendit, kërkesën për regjistrim në ekstraktin e veçantë të Listës zgjedhore dhe kërkesën për votim, me dëshmitë e parashtruara, mund ti dorëzojnë deri te PDK-të, respektivisht zyrat konsulare, ose ti dorëzojnë në formë elektronike deri te Komisioni shtetëror i zgjedhjeve, me dëshmitë e skanuara, në arkën elektronike të përmendur në Thirrjen publike në PDK-të, respektivisht zyrat konsulare.
VËREJTJE:

· Formularët e lartpërmendur (nr. 29 dhe 30) mund të gjenden në veb faqen e Komisionit shtetëror të zgjedhjeve.
· T’ju bëhet me dije qytetarëve se gjatë plotësimit të formularëve të përmendur DOMOSDOSHMËRISHT ta shënojnë e-mail adresën në të cilën do ju dorëzohet përgjigje në bazë të formularëve dhe kërkesave të parashtruara të tyre.
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